

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6
	Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO V | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 1.108

## Aproximación hispano-americana

### España y Venezuela

De unos años a esta parte, borradas ya de la memoria, si es que alguna vez han existido, las huellas desagradables que pudieran haber dejado la emancipación e independencia de las Repúblicas hispano-americanas, se ha iniciado una saludable aproximación de la madre con las hijas y viceversa, que hace esperar óptimos frutos, en tiempos quizás no lejanos, para la prosperidad espiritual y material de nuestra querida España y América española.

Hay que reconocer, con justicia, que las hijas agradecidas demuestran tanto interés, por lo menos, como la madre porque esta aproximación vaya acentuándose cada vez más intensamente hasta llegar al ideal de poder constituir una gran familia íntimamente unida, en la que España sea la verdadera madre, las Repúblicas hispano-americanas buenas hijas en su mayoría de edad, trabajando todas con tesón por la mutua prosperidad y progreso, ya que el bienestar y progreso de cada uno de los miembros de esta gran familia, repercutirá necesariamente en todos los demás, puesto que lo considerarán todos como cosa propia.

Que para España no hay otro deseo que éste, está bien claro por las múltiples pruebas y manifestaciones que de ello tiene dadas, y que por parte de los países hispano-americanos existe el mismo anhelo, lo demuestra el vivo interés con que observan y siguen las cosas españolas los que dirigen los negocios públicos de aquellos Estados.

Pero para que pueda llegarse a la verdadera aproximación, y aun penetración mutua, no cabe duda que cada Estado, de por sí, debe elevarse al mayor grado de perfección posible, en todos los órdenes y aspectos de la vida y hacerlo conocer a todos los demás para que, como buenos hermanos, sientan también esa íntima satisfacción que siente el que camina velozmente, y con paso seguro por la senda del progreso.

De antiguo es ya sabido que es imposible amar aquello que se ignora o se desconoce y, por desgracia, hay que reconocer que ni España es muy conocida para los hispano-americanos ni la América española para los españoles.

Por fortuna, para la aproximación hispano americana, tanto en España como en aquellos países, hay actualmente paladines de gran valía que ponen su valer y entusiasmo al servicio de tan santa causa.

Para que los españoles conociéramos los países de América que en otro tiempo fueron nuestros, el ilustre y docto catedrático de la Universidad de Barcelona, doctor don Eduardo Pérez Agudo, dió el curso pasado una serie de conferencias acerca de la Geografía y características principales de aquellos países; labor meritoria que recibió el premio de que Su Majestad el Rey honrara con su presencia la conferencia que cerró el interesante ciclo, labor que este año continúa en los cuarteles de la guarnición de Barcelona con objeto de vulgarizar más estos conocimientos.

Por su parte el cónsul general de los EE. UU. de Venezuela en España D. J. M. Betancourt hace lo mismo respecto a su país, sobre todo desde que ha fundado la interesante y notable revista «Venezuela Comercial», en la que periódicamente nos va dando a conocer la inmensa labor que el presidente actual excelentísimo señor general don Juan Vicente Gómez está realizando al frente de los destinos de aquel país, merced a cuya sabia dirección Venezuela es una de las Repúblicas hispano-americanas que desde hace poco tiempo han sabido elevarse por su esfuerzo a un rango primordial por lo que a la cultura y progreso económico afecta.

El florecimiento de sus instituciones de cultura, el auge de su economía, la creciente expansión de su comercio y el alto crédito internacional que hoy se dispensa a Venezuela, no son sino obra personal indiscutiblemente propia de ese hombre que hoy rige los destinos de aquella nación, porque, gracias a su gran talento de profundo estadista y a las múltiples energías por él desplegadas, se han multiplicado leyes benéficas que han impuesto el orden en la Administración pública y han convertido a Venezuela en un país que puede servir de modelo a otras muchas naciones.

Siguiendo las normas del excelentísimo señor presidente de aquella República, a quien con entusiasta anhelo interpreta fielmente el señor cónsul general de los EE. UU. de Venezuela en España D. J. M. Betancourt Sucre se ha convertido en paladín de su patria, luchando con entusiasmo y sin descanso por colocar el nombre de Venezuela a la altura que por sus glorias y sus riquezas merece.

Donde culmina la labor verdaderamente extraordinaria del señor Betancourt, como síntesis de sus fecundos trabajos de Cónsul importante y altamente benéficos para las relaciones comerciales entre Venezuela y España, es en la revista antedicha «Venezuela Comercial», debida a su personal esfuerzo e inagotables entusiasmos. No puede hacerse nada más hermoso ni más completo para orientar al ambiente español por el derrotero que debe ligarnos a la patria del gran Bolívar, al par que no descuida dar a conocer a sus compatriotas todo lo que de España más puede interesarles, haciéndola de este modo más digna de amor.

Así lo han reconocido las más altas personalidades del país y del extranjero, por lo que nos complacemos en felicitar sinceramente al señor Betancourt Sucre, hombre benemérito de su patria, que tan acertadamente interpreta la magna obra del señor presidente.

Con hombres tan insignes y tan patriotas como el excelentísimo señor don Juan Vicente Gómez, D. J. M. Betancourt Sucre y el doctor Pérez Agudo sería muy pronto una hecha la fusión de los intereses espirituales y materiales de España y de sus hijas las Repúblicas hispano-americanas.

PAULINO USON.

### Homenaje al párrero de Alquézar

Tenemos entendido que el ilustrísimo señor obispo había pensado abrir una suscripción para regalar al señor párrero de Alquézar las insignias de

la Gran Cruz del Mérito Agrícola con que ha sido recientemente condecorado.

Pero habiendo visto con gran satisfacción que la Asociación de Labradores tomó la iniciativa de abrir esa suscripción, proyecta el prelado abrir otra entre el clero para el homenaje que se le dedicará en Alqué-

zar el día de la entrega de las insignias.

Las cantidades con que quieran contribuir, una peseta como máximo, para la suscripción abierta por la Asociación de Labradores pueden entregarse en la Casa Social, Mercado, 12, en la Redacción de LA TIERRA o en la «Editorial V. Campo», Coso Bajo, 9 y 11.

## ECOS...

«Señor don Alejandro Manzanares. Profesor.

Lamiaco.

Mi querido amigo: No eché en olvido su generosa iniciativa en favor de los niños estudiosos, iniciativa que tan noblemente secundó en sus columnas «El Noticiero Bilbaino». Hoy me complace en manifestarle que la Comisión de Hacienda propuso, y la Diputación en su día aprobó, por unanimidad, se consignase en los presupuestos de 1925 la cantidad de 20.000 pesetas con destino a Becas de estudio para los niños aplicados de Vizcaya.

Sabe usted con el placer con que le saludamos y le estrechamos las manos su buen amigo y s. s.,

Juan Benito Marco y Gardoqui. Bilbao, Enero de 1925.

¿Qué más puede decirse en el colegio de nuestra Diputación provincial? ¿Cabe mayor elocuencia, más alto testimonio de amor al niño que lo consignado en esta carta, modelo ejemplar de sobriedad y de modestia?

Vean, vean ahora los niños estudiosos de Vizcaya de hacerse dignos y merecedores, con su esfuerzo y con su conducta, de los premios establecidos. El gesto magnífico, verdaderamente patriótico de nuestra Corporación provincial, le abre un porvenir brillante...

Voy a terminar ya. Pero no lo haré sin rogar antes a todos los niños de la provincia que, como prueba de gratitud, flor la más pura y delicada del corazón humano, envíen su aplauso cordial y caluroso a una Corporación que tan amorosamente se preocupa del futuro de la niñez.

Y en cuanto al señor Marco y Gardoqui, verdadero Rey Mago de los muchachos en esta cruzada, la opinión pública juzgará merecidamente su caballerosa gestión.

ALEJANDRO MANZANARES. Lamiaco y Enero de 1925.

□ □

—¿Que tal te va en el colegio de frailes?

—Mal. Nos castigan mucho. Por cualquier cosa nos dejan sin comer.

—En el mio también.

—Sí; pero es que a nosotros nos dejan sin comer y nos obligan a leer junto a los fogones un libro de cocina a los legos que guisan la comida.

## La Candelera

La mañana del día de ayer se presentó tristonja, pues el sol no se dignó despojarse de los tupidos velos que le impedían lucir esplendoroso.

El Ayuntamiento asistió, conforme a ritual, a la fiesta religiosa; las oficinas estuvieron funcionando normalmente y las escuelas tuvieron las puertas entreabiertas, pues la población escolar, en su casi totalidad, se mostró partidaria de la tradición.

La tarde fué espléndida, de sol luciente y que calentaba de veras. Por eso las gentes se echaron a la calle, haciendo que fuese día festivo por completo.

Alguna animación, más que la ordinaria, se notaba, trayendo a la memoria de los oscenses que se celebraba la clásica feria, tan animada y típica no hace muchos años.

Como la tarde fué hermosa, por Sanjuanistas y por las imbricaciones del puente de San Miguel se veía regular contingente de ganado y se hicieron varias transacciones.

Las ferias mueren, pues a la feria por la feria casi nadie va, ya que los adelantos modernos hacen que estemos en feria permanente; para sostenerlas se requieren festejos que atraigan forasteros.

Y eso es lo que se precisa hacer aquí, pero con tiempo, que las cosas no se improvisan.

Quien a ello esté llamado debe ir pensando y haciendo para la de Semana Santa, para San Lorenzo y para San Andrés.

Es preciso invocar a Santa Bárbara antes de que truene.

## Sociedad

En Córdoba ha fallecido el señor don Antonio Cabrera.

Acompañamos en el sentimiento a sus deudos y en especial a su hijo don Francisco, gobernador que fué de esta provincia.

En uno de los pasados números de este periódico dimos cuenta de que la señorita Virginia Bodi había obtenido la nota de sobresaliente en los exámenes recientemente celebrados en la Escuela de Música de Zaragoza y la felicitamos por el éxito, así como a la profesora del Colegio de Santa Ana.

Por un error fácilmente explicable dijimos que dicha señorita había sido preparada por la profesora de Santa Ana, siendo que su única profesora ha sido doña Pilar Rodríguez de Jubrias, a quien complacemos con esta aclaración que en atenta carta solicita.

## Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

Lea usted «LA TIERRA»

## Las obras de Costa

Cada día que pasa adquieren mayor actualidad las obras del ilustre polígrafo don Joaquín Costa. Son cantera inagotable de enseñanzas y consejos; son fórmulas prácticas para la resolución de la mayor parte de los problemas políticos, sociales y económicos que hoy agitan al mundo entero y muy especialmente a nuestra Patria.

No deben faltar estas obras en ninguna biblioteca y todos cuantos se precien de cultos deben adquirirlas. La Editorial V. Campo, en su deseo de propagar las doctrinas de Costa, no escatima esfuerzos ni sacrificios, editando estas obras en condiciones tales que están al alcance de todas las fortunas.

Próximamente aparecerá un folleto sobre la Fiesta del Arbol que contendrá las ideas de Costa sobre el arbolado, problema fundamentalísimo en nuestro país. El mejor regalo que a los niños puede hacerse el día de la celebración de la fiesta es el folleto que sobre la misma edita la Editorial V. Campo.

## HABLA DON ANGEL URZAIZ

### El 'camouflage, de la Restauración

#### En España no se ha gobernado nunca para la Nación

La lealtad, la sinceridad, el amoldar honradamente los actos a las palabras y a las ideas son condiciones indispensables, por alto que se esté, para vivir y para gobernar

El ilustre prohombre liberal, proscrito en el antiguo régimen por su austeridad y sinceridad; porque mantuvo a distancia de las arcas del Tesoro a logreros y políticos intrigantes; porque ató corto a defraudadores y ventajistas de su majestad la especulación; don Angel Urzaiz, en fin, liberal de la más pura cepa, ha hecho interesantes declaraciones al catedrático señor Albiñana Mompó en la «Revista Nacional de Economía».

«No se puede decir—habla el señor Urzaiz—que en España hayan fracasado el liberalismo, la Monarquía constitucional ni el parlamentarismo. De estas instituciones modernas, aquí sólo hemos conocido tristes parodias. Todo ha sido entre nosotros (si me permite intercalar, por lo gráfico, una palabra francesa muy en boga hace unos años) puro «camouflage».

No se si existen liberales en España... (Al decir esto me parece percibir en el rostro de don Angel honda tristeza y preocupación. Su mirada queda prendida en el espacio, como si quisiera aprehender a seres invisibles. Se repone y prosigue):

Al menos yo no los conozco, no los veo. Hablo de liberales que lo sean de conducta, de hecho, que ajusten sus actos a las normas de liberalismo. Todo ha sido ficción entre nosotros, un continuado ataque a la esencia de la doctrina, de las instituciones liberales y de las normas que esa doctrina impone.

Comprendo que el político busque el Poder, y ya logrado, procure por todos los medios conservarlo. Lo que no debe hacer es supeditar al interés particular los supremos intereses nacionales. Y ya ve usted; en España es formidable el poder de los intereses creados. Hablo de los bastardos e injustos. Sin una opinión desperta, sin un pueblo constantemente vigilante, atento a los fines de la verdadera política, esos intereses particulares acaban por prevalecer y convertir a los hombres en instrumentos de sus apetitos.

Así nos explicamos que en España no se haya gobernado nunca para la Nación. Esta la gran tragedia de la patria.

El Directorio debió haberse limitado a resolver el problema de Marruecos, o al menos darle una orientación definitiva; a sanear y reorganizar la Hacienda, y sobre todo, a dotar al Poder público de un prestigio, de una autoridad moral que realmente estaba por los sueldos.

Dos momentos ha tenido España

para rehacerse y depurarse. Durante la guerra pudo y debió resolver su problema económico y financiero, levantarse de la prostración a que la redujeron viejos errores y corrupciones. Y ahora, recientemente, tuvo en sus manos el Directorio un Poder sin cortapisas y una opinión ansiosa de ver regenerado el país. En Hacienda nada nada se ha hecho. Continúan los mismos sistemas contributivos, la máquina montada como hasta aquí.

No debió el Directorio entresacar de los ministerios planes y reformas, herencia de los antiguos partidos.

Bastante era resolver aquellos problemas fundamentales y remover los obstáculos que se oponían a un cambio radical de sistema de gobernar.

El cambio era forzoso que viniera. Es posible que se redujera a un cambio de postura, y el enfermo continúe de mal en peor. Pero con todos los errores de la actual situación, ¿cómo sería lo otro, lo antiguo, cuando esto ha sido posible, y no sólo posible, sino perdurable, ya quince meses!

Y no se ve solución por parte alguna. Un cambio decorativo de personas nada resolvería.

No creo que surjan hombres nuevos. Muchos de los antiguos son utilizables; pero descartando sistemas desacreditados de gobierno que no deben volver, modificando procedimientos.

Si; todos, absolutamente todos deben de cambiar de conducta, hasta por egoísmo. Ya ve usted; no excluso a nadie, a nadie. La lealtad, la sinceridad, el amoldar honradamente los actos a las palabras y a las ideas son condiciones indispensables, por alto que esté, para vivir y para gobernar.

En el llamado antiguo régimen; la vida ministerial, se deslizaba fugaz y avizora en un ambiente de enredo, de intriga, de mentiras. El tiempo se malgastaba en prevenirse, en defenderse, en no estudiar y resolver los problemas nacionales. Así no pueden ni deben vivir los Gobiernos sin gran quebranto de los intereses públicos. Añada a esto la falange de intereses creados de toda laya, color y matiz. Todos deben renunciar a esa vida de insidias y a la falta de patriotismo que supone sacrificar el interés nacional a los intereses particulares.

Urge sanear la moneda, reorganizar la Hacienda, poner un dique a la deuda, a las obligaciones del Tesoro, atender a la reconstrucción del país.

## Los Estudiantes Católicos

El domingo, a las once de la mañana y ante numerosa y selecta concurrencia, en la que se destacaban bellísimas y encantadoras señoritas, pronunció el joven alumno de Derecho don José María Puig su interesante disertación.

Biografía del conde de Aranda, fué su tema que desarrolló cumplidamente.

Nacido, dice, en Siétamo en 1719, permaneció allí hasta los 17 años, en que fué enviado a Parma para instruirse y donde adquirió, merced a su inteligencia, tal ilustración, que fué nombrado teniente del regimiento Inmemorial de Castilla; a los 21 años era capitán y en Italia, a la muerte de su padre, tomó el mando del mismo cubriéndose de gloria en la batalla de Campo-Santo, donde, herido gravemente, permaneció veinticuatro horas sufriendo horriblemente sin poder ser socorrido.

El Rey premió sus méritos ascendiéndolo, a los 33 años era general y en la guerra con Portugal alcanzó el grado de capitán general, desempeñando posteriormente, con gran acierto, la Dirección General de Artillería e Ingenieros.

Como político, dió pruebas de

su talento y gran tacto diplomático al frente de las embajadas de Polonia, Francia y Portugal, si bien tan brillantes dotes fueron oscurecidas por las persecuciones secretarias de que hizo objeto a las congregaciones religiosas, especialmente la Compañía de Jesús, lo cual se explica por las corrientes dominantes en la época y la relación que tuvo con los filósofos franceses en cuyas enseñanzas se inspiró. Esto, no obstante, murió recibidos los Santos Sacramentos en Epila, a 9 de Enero de 1798, después de prestar a la patria servicios señaladísimos. Era grande de España de 1.ª clase, gentilhomme con ejercicio y caballero del Toisón de Oro.

El conferenciante, que fué interrumpido varias veces por los aplausos, recibió al finalizar su discurso cariñosas y merecidas felicitaciones.

SALVADOR M.º DE AYERBE, de la F. de E. C.

## DE ADMINISTRACION

Rogamos a nuestros correspondientes administrativos que todavía tengan recibos pendientes de liquidar lo hagan a la mayor brevedad posible, con lo que facilitarán la buena marcha de nuestra labor administrativa.

Diputación de Huesca

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

## REGRESO DEL REY A MADRID

# Se ha celebrado en Barcelona una gran manifestación patriótica

El general Primo de Rivera ha salido de Barcelona con dirección a la Corte.—Se ha confirmado la noticia de que el Raisuni está prisionero de Abd-el-Krim.—La Lotería.—Información de Marruecos.—Otras noticias.

### Lotería

MADRID, 2.—En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en Madrid han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primero.—20.553, Madrid.  
Segundo.—22.267, Barcelona.  
Tercero.—27.682, Madrid.

A Zaragoza han correspondido dos premios de 7.500 pesetas a los números 27.099 y 3.726.

### Regreso del Rey a Madrid

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana el Rey a Madrid, con los palatinos, que le han acompañado en la excursión cinegética.

En la estación del Mediodía esperaban al Soberano el presidente interino del Directorio vicealmirante Magaz, las autoridades civiles y militares, algunos palatinos y otras personalidades.

El Monarca regresa muy satisfecho de su estancia en Doñana. En su automóvil ha marchado a Palacio.

### El Raisuni, prisionero

Se han recibido en Madrid noticias confirmatorias de la situación del Raisuni. Este jefe se encuentra prisionero de las huestes de Abd-el-Krim.

Nada sin embargo se sabe de la suerte que han corrido los partidarios del Raisuni.

### La Cierva no ha hecho manifestaciones políticas

El exministro don Juan La Cierva ha negado que haya hecho manifestaciones políticas a ningún periódico y, por tanto, no se le pueden atribuir las que aparecieron en «Las Provincias», de Valencia, y fueron reproducidas por varios diarios madrileños.

### «A B C», y la reforma tributaria

«A B C», refiriéndose a la reforma tributaria que el Directorio tiene anunciada, propone que el régimen que viene rigiendo en las provincias vascongadas se aplique al resto de España.

El régimen que hasta ahora se ha aplicado es absurdo y es que ha venido siguiéndose el método de administrar a España con igual criterio.

En manos del Directorio está, por tanto, dar fácil solución a la reforma tributaria, arrendando a cada una de las provincias los tributos que hoy satisfacen (nadie pretende que paguen menos) para que cada una de ellas los reparta de acuerdo con la riqueza, costumbres y los medios económicos de su región.

### Importantes declaraciones de Gascón y Marín

El catedrático de la Universidad Central señor Gascón y Marín y exdiputado liberal, ha hecho unas extensísimas declaraciones en las que examina la situación actual de España y sus relaciones con el extranjero.

Advierte que las crisis política y social alcanzan a todos los países y nosotros no podíamos librarnos de ella.

Estima impracticable en España el régimen presidencialista, pues éste es sólo apropiado a las repúblicas. En la monarquía lo mejor es el tipo parlamentario inglés.

Dedica grandes elogios al parlamentarismo y añade:

Lo constitucional en ciertos momentos es fin principal, pero en esencia medio para realizar las funciones de Gobierno y

atender a los intereses del país. Creo—añade—que la crisis actual es más honda, casi me atrevería a decir que más profunda, en lo económico en general que en lo político.

A nadie ha de sorprender que advierta con cierta pena que no hay en muchos sectores de la vida nacional la preocupación que hubiera de haber. El quietismo y la indiferencia cívica si bien siendo males que muchos tienen que mirarse. Dice que nuestra vida nacional está dominada hoy por el problema marroquí, y justo es que lo esté; pero mientras, quien debe procurar su solución, debe también dictar la de otros problemas que no porque quedan en cierto modo oscurecidos, dejan de existir.

Apenas se habla—agrega—de la reforma de nuestro Código civil y de la amplísima que requiere, incluso en sus elementos básicos, el penal; no hay preocupación para el problema de organizar la rapidez del procedimiento penal con las garantías del acusado; se silencia la reforma de la jurisdicción en negocio del Gobierno, favoreciendo la pronta solución de los asuntos contencioso-administrativos; apenas si se advierte atención hacia el problema administrativo y de división territorial, en lo que ha de orientarse toda la reforma, ni la reforma de la ley jurídica, ni la preparación técnica de los futuros funcionarios; ni la reorganización de nuestras fuerzas militares. Pero en cambio preocupa mucho en ciertos sectores, negar al español su condición política y ciudadana como si el individuo no existiera y el interés nacional puro, el que debe constituir el alma nacional, fuera tan sólo interés económico y de clases.

No dejemos, como si se tratara de un interés secundario, el que la opinión se defina en política internacional y se esclarezca debidamente lo referente a la comercial.

Todo requiere discusión, contradicción de ideas y opinión y auxilio de los técnicos y soluciones políticas de orden legislativo.

## Imponente manifestación patriótica en Barcelona

### Regreso de Primo de Rivera a Madrid

BARCELONA, 2.—Esta mañana, a las diez, se ha celebrado la manifestación patriótica como homenaje a los Reyes de España.

A la manifestación, que ha resultado imponentísima, han asistido casi todos los Ayuntamientos de Cataluña, la Mancomunidad, Diputaciones, Corporaciones, entidades, Sociedades, representaciones muy nutridas de la Unión Patriótica y Somatenes y un público numerosísimo.

Al llegar la manifestación al Palacio de Bellas Artes se han pronunciado elocuentes discursos por el alcalde de Barcelona, presidente de la Mancomunidad, presidente de la Diputación, jefe de Somatenes, presidente del partido de Unión Patriótica, capitán general y presidente del Directorio general Primo de Rivera.

Este ha dedicado grandes elogios al Ejército que tan valerosamente lucha en Marruecos y ha expresado el cariño que el

Rey y el Directorio sienten por Cataluña.

La manifestación se ha disuelto sin haber ocurrido el más pequeño incidente.

En el expreso de Madrid de esta noche ha salido con dirección a la Corte el general Primo de Rivera. A la estación han acudido a despedirle las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio y numeroso público que le ha ovacionado al arrancar el tren.

### El desfalco en Teléfonos

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra don Manuel Gomila, exigiéndole un millón de pesetas para la responsabilidad civil por falsedad y estafa, y contra don Antonio Escribano, por iguales delitos, también de procesamiento y prisión sin fianza, exigiéndole 500 000 pesetas para la responsabilidad. Este pasó a la cárcel y a los dos les fué levantada la incomunicación.

El asunto se complica, y la cantidad defraudada a la Compañía asciende a varios millones de pesetas. El juez señor Páramo continúa con gran actividad la instrucción del sumario, del que se derivarán, probablemente, responsabilidades para otras personas.

Antonio Escribano parece que manifestó en su declaración que él entregaba cantidades al director, ignorando si las ingresaba en caja o no. Escribano era entonces jefe de la Central de esta ciudad y actualmente era inspector.

Se ha comprobado también que en la compra de material los procesados cobraban primas elevadas, así como en las instalaciones que se efectuaban.

## Información de Marruecos

### Posición evacuada en Larache

Larache.—Las columnas de los coroneles González y González y González Carrasco realizaron ayer una operación. La del primero estableció una posición y avanzadilla entre Sidi Buhayast y Bumehedi, del macizo montañoso de Beni Gorfet, al noroeste de Sidi Hozman, frente a Kudia Majzen, KSidi Buhayast y Jaisa. La columna retiró definitivamente la posición de Sidi Hozman.

Con la evacuación de esta posición termina el repliegue de la línea de Beni-Gorfet.

### Das nuevas posiciones

La columna de Taatof estableció una nueva posición entre Borja y Gaitón, más una en un punto al que se le llama mada de Babujaren, entre el campamento número 1 y Aisa.

### Imposición de dos medallas

Melilla.—En el campamento de Drius se ha verificado la imposición de la Medalla Militar al teniente coronel de la mejala de Tafersit, don Francisco Llanos, y teniente aviador don Carlos López Hidalgo. El coronel Sánchez Acaña leyó las Reales órdenes respectivas, y el general Sanjurjo impuso las insignias.

### Un convoy

De la posición de Dar Drius salió un convoy para Tizzi-Asa efectuándose el relevo de las

fuerzas que guarnecen aquellas posiciones.

El enemigo se abstuvo de hostilizar.

El teniente de Artillería don Fernando Cisneros ha mejorado de sus heridas.

### Bombardos aéreos

Las escuadrillas volaron sobre la llanura de Guerruan y Beni Buhari, bombardeando grupos rebeldes y causándoles bajas.

Se sabe que una bomba arrojada por los aviadores hizo explosión en unas casas de Midar causando 18 muertos y varios heridos.

### Destinados a África

Han sido destinados al Ejército de operaciones los siguientes jefes y oficiales de Intendencia:

Comandantes don Manuel Corazón García y don Pedro Calvo Fiscó-Rosario; capitanes don Francisco Antolín Gutiérrez, don Jaime López de Varó y Valdés, don Enrique López Ayllón, don Alberto Díez Miró, don Patricio Togores don Natalio Tejeiro Canales; teniente don Antonio Rodríguez Alvarez, y alférez don Emilio Prado Blasco.

## Noticias de provincias

### Conceja es temerina

TERUEL.—Han sido nombradas para dos tenencias de alcalde las señoritas Magdalena Martín Ayuso y Primitiva del Caño, que presidirá la Comisión de Hacienda.

### Desaparición misteriosa

BILBAO.—Los vecinos del pueblo de Cantarrana se encuentran preocupados con la desaparición misteriosa de su convecino Arturo Díez, carretero de una carbonería cuyo paradero se ignora desde el domingo pasado.

### Conducido

Ayer salió conducido a Zaragoza, a disposición del juez militar de aquella plaza, el mecánico Vicente Sáinz, supuesto complicado en la construcción de las bombas halladas hace poco en la capital de Aragón.

### Visita de inspección

LUGO.—Procedente de Oviedo, llegó hoy el fiscal del Tribunal Supremo, para realizar una visita de inspección.

Fué recibido por las autoridades y personal de la Administración de justicia.

## Extranjero

### El precio del pan en Roma

ROMA.—Los periódicos dicen que el Ayuntamiento de Roma ha consentido un nuevo aumento en el precio del pan, de veinte céntimos por kilo para el pan llamado «popular» y veinticinco céntimos para el pan de lujo.

### Se admite a los ferroviarios

PARIS.—La Cámara acordó, por 315 votos contra 264, un orden del día otorgando su confianza al Gobierno para o tener la reintegración de los ferroviarios de todas las redes, que fueron despedidos, a sus puestos de antes, en las mismas condiciones que rigen para los de las redes del Estado.

### Los peregrinos del Año Santo

ROMA.—Han empezado a llegar peregrinos del Año Santo. La afluencia es enorme, principalmente por lo que se refiere a los que proceden de Alemania, Luxemburgo y Méjico.

Los dueños de los hoteles han redactado una circular en la que dan seguridades sobre el estado de seguridad pública que reina en Italia.

### Se exige una promesa a la exemperatriz Zita

BUDAPEST.—Se sabe que la conferencia de embajadores ha enviado una delegación a la exemperatriz Zita para exigirle la promesa de que no volviera jamás a Hungría.

Se asegura que si la exemperatriz se niega a tal promesa será confinada a la isla de Madera.

### Las canonizaciones

ROMA.—En los círculos religiosos dicen que las canonizaciones y beatificaciones empezarán el domingo 19 de Abril próximo y continuarán verificándose de domingo en domingo, hasta terminarse, si bien con excepción del domingo de Pentecostés, 31 de Mayo, que suele ser reservado para celebrar la misa solemne en que oficia Su Santidad el Papa.

Contra lo que se ha hecho en otras ocasiones semejantes, las canonizaciones no se harán en conjunto sino una a una.

### La expulsión de un patriarca

Atenas.— Toda la prensa de Grecia protesta indignada contra la expulsión del patriarca ecuménico de Constantinopla, la cual es calificada de acto brutal y de provocación a todo el mundo civilizado.

Algunos periódicos ni siquiera disimulan su inquietud por las graves consecuencias que podría acarrear el hecho, añadiendo que la nación helénica toda entera sentirá semejante injuria.

Uno de los aludidos periódicos dice textualmente: «Somos partidarios de la paz, pero de una paz justa y que respete las tradiciones históricas de la nación».

La Asamblea Nacional ha protestado también ante los Parlamentos extranjeros contra la expulsión decretada por el gobierno de Angora, y el arzobispo de Atenas está preparando un llamamiento que dirigirá a todas las iglesias cristianas.

### El precio del trigo en Londres

Londres.— Los diarios dedican extenso espacio a tratar de la elevación del precio de las harinas, el cual traerá, como consecuencia, el aumento del precio del pan.

Muchos periódicos hacen observar las repercusiones que se producen en el mercado de Londres por el hecho de que muchos países que eran grandes productores de cereales en otras épocas, principalmente Rusia, han pasado a ser consumidores en cantidades de importancia.

## «LA TIERRA», en Zaragoza

### DEPORTES

Celebróse ayer el partido entre el Huesca F. C. y el Iberia, de Zaragoza, resultando vencedor el Iberia por 2 a 0.

El próximo partido se celebrará en Zaragoza entre el Huesca y el Stadium, de Zaragoza.

### FALLECIMIENTO

Ayer, a las seis de la tarde, falleció el digno Comisario de

policía de Zaragoza don Mariano Manzanera, hijo de Huesca.

La muerte ha causado hondo sentimiento entre sus muchas amistades y relaciones.

### UN HOMENAJE

Reina gran entusiasmo con motivo del homenaje al maestro Luna, que tendrá lugar en el Teatro Principal.

También se le impondrá la medalla de oro de la ciudad.

### SERENATAS

Hoy ha dado las primeras serenatas la Tuna Escolar Zaragozana. La primera la dió ante el Pilar y después a las autoridades locales.

### UNA FIESTA

Esta mañana, en el templo del Pilar, se ha celebrado solemne fiesta religiosa con motivo de la Candelaria.

Asistió a la festividad el Ayuntamiento en Corporación.

### EL TIEMPO

Ayer el sol lució espléndido, resultando el día muy agradable.

### ATROPELLOS

En la carretera del Gállego un automóvil de viajeros atropelló a José Barón, produciéndole varias heridas.

Un automóvil de viajeros atropelló a Felisa Bagé, produciéndole algunas heridas.

### RIÑAS

Por escándalo y riña fueron detenidas Antonia Turón, Dolores Magallón y Garmen Gasca, que alborotaron en la calle del Pórtillo.

Por denuncia de su esposa e hija, fué detenido Pedro Pons.

Un individuo llamado José Zafaros agredió a José Alvarez, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

### UN HERIDO

León Marín arrojóse en marcha de un autobús en la plaza de Aragón.

Resultó con heridas, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

### UN TELEGRAMA

El gobernador, señor Semprún, ha enviado desde Valladolid un telegrama de pésame por la muerte del Comisario señor Manzanera, cuyo entierro tuvo lugar esta tarde a las cuatro.

Ha constituido sentida manifestación de pésame.

### LOS PRESUPUESTOS

Esta tarde se ha reunido la Comisión permanente del Ayuntamiento, comenzando el estudio de los presupuestos municipales.

### PASTOR MUERTO

En Alfajarín se ha encontrado en el monte el cadáver del pastor Esteban Cajal.

Esteban murió de frío.

### NINA AHOGADA

En Ateca fué hallado en una acequia el cadáver de la niña Pilar Gracia, que jugando cayó al agua y pereció ahogada.

### UN LADRON

En Carriena se practicó un registro en el domicilio de Braulio Gracia, y le fueron encontradas varias ganancias y llaves falsas.

Suscribase a «La Tierra»,  
Diputación de Huesca



# Información Deportiva



## Aguisa de presentación

Vamos de orondos y satisfechos como «chiño con zapatos nuevos»...

Si al aparecer con tan pulido traje quisiera verse en nosotros el afán de emular otras publicaciones se interpretaría mal nuestro sentir; ni nuestras posibilidades, ni nuestra competencia, ni nuestros merecimientos y no es alarde de falsa modestia, dan pábulo a éste deseo que mucho tuviera de ridículo y pretencioso. Por el contrario, acaso el temor de nuestra deficiente preparación haya retrasado ésta que, lejos de ser ostentación, es simplemente una mejora.

Creemos sin embargo llenar una necesidad; acaso la acción del tiempo que todo lo enmohece, diera al traste con el entusiasmo deportivo oscense tan gallardamente manifestado hasta ahora y quisiéramos, en este caso, ser la vestal que mantiene vivo el fuego sagrado, transmitir a nuestros lectores el afán, vehemente como todo lo que irradia de pechos juveniles, que sentimos por la difusión del deporte.

Fuerza es conocer por otra parte que Huesca ha dado pruebas de una vitalidad deportiva asombrosa. Apenas unos meses de gestación han bastado para que los dos Clubs más calificados de la localidad, Huesca F. C. y Club Deportivo España, uno alcanzando el título de campeón y otro el de finalista de sus respectivas categorías, hayan dado a conocer brillantemente en el último campeonato regional el valor del fútbol local y demostrado prácticamente que en Huesca hay semilla de jugadores fecundísima, promesa de una ubérrima, copiosísima cosecha.

Es la justificación de nuestra "indumentaria", pueblo que tiene dadas tales pruebas de raigambre en esta manifestación tan pujante en nuestros días, algunos de cuyos Clubs ponen nueva y gallardamente a prueba su valía en la actual competición regional, bien merece una página semanal que a ello únicamente se dedique, si quiera sea tan modesta como la nuestra y tan escaso y menguado el caudal de nuestros conocimientos. A nuestra labor ahora un poco más intensa, no llevamos otro aportamiento que entusiasmo y la benevolencia de la afición deportiva con la que deliberada y anticipadamente hemos querido contar.

Honramos hoy nuestra sección con unas cuartillas escritas para esta página por cada uno de los presidentes de las Sociedades deportivas oscenses C. D. España y Huesca F. C., don Manuel Banzo Echenique y don José María España Sirat.

A ellos nuestra gratitud y sincero reconocimiento.

## El deporte en Huesca

Hemos de felicitarlos todos los que sentimos afición y entusiasmo por el deporte, de la iniciativa de LA TIERRA.

La realidad impone a los periódicos la necesidad de amoldarse a las corrientes de los tiempos, dando a los ejercicios físicos y a las manifestaciones deportivas la importancia que la nueva generación les concede.

El culto que la juventud actual española rinde a la educación física es una demostración palpable de que nuestra nación se ha incorporado definitivamente a las normas que los países más civilizados del mundo se trazaron hace años en esta materia. Esto constituye, pues, un progreso evidente.

No es deporte, ni son los ejercicios físicos, invenciones ni novedades del siglo XX, no. Los pueblos más cultos de la antigüedad dedicaron al deporte de sus tiempos una atención extrema, haciéndole objeto de sus preferencias los filósofos, los poetas y los guerreros; y los pueblos más prósperos actualmente en el mundo, como son los Estados Unidos, Inglaterra, Suecia, Alemania, Suiza y Francia, han hecho del ejercicio físico, desde hace algunas decenas de años, y continúan haciéndolo actualmente con mayor esfuerzo, la base de la educación de su juventud.

No existe educación integral si la educación física no va paralela a la educación moral.

El adagio romano *meus sana in corpore sano*, constituye todavía el ideal de nuestros tiempos.

La ciudad de Huesca es amante por excelencia del deporte. Lo que falta es dirigir bien las aficiones en beneficio de todos.

Aunque el fútbol es la manifestación deportiva que más adeptos tiene actualmente entre los oscenses, hay que esperar que la afición por otros deportes, no menos atractivos y bri-

llantes que aquél, atraerán también su atención.

Y para fomentar esa afición, y para extenderla a todos los deportes, particularmente a la natación, al pedestismo, ciclismo, excursionismo, pelota, etc., el Club Huesca F. C. y su junta directiva de mi humilde presidencia, dedicarán cuantos esfuerzos les sean posibles, creyendo con ello no sólo cumplir un deber, sino prestar un servicio a toda la ciudad.

JOSE M. ESPAÑA

Presidente del Huesca F. C.

HABLEMOS DE FOOT-BALL?

## Hablemos si así lo quieren

El redactor deportivo de LA TIERRA, joven culto, discreto, buen hablador y castizo escritor, nos solicita unas cuartillas, a título, escritas, de Presidente del «Club Deportivo España».

No podemos negarnos a hacerlo, por varias razones: por quien nos lo pide, buen amigo, y por la forma amable de pedirlo; por ser para LA TIERRA — a la que nos ligan unos amables recuerdos coincidentes con su advenimiento a la vida; y porque ello nos permite ponernos al habla con el público, con el buen público — aun en las ocasiones de caluroso entusiasmo, que enturbia el juicio y mueve al gesto brusco y a la palabra encendida —, señor de todos y a quien todos debemos acatamiento y pleitesía.

Y vamos, falta de cosa mejor y por parecernos lo más propio, a decir algo que no todos saben y que puede definir actitudes y poner en su punto y sazón la verdad de las cosas.

Nosotros nos hemos propuesto, al crear el «C. D. España», no entablar competencias enconadas, ni sembrar cizaña, ni encender rencores.

Nos hemos propuesto simplemente una labor social, alta y fecunda por el espíritu que la anima, acaso superior no a nuestros propósitos, sino a nuestras fuerzas.

Tenemos un «Centro católico» de añeja tradición, nunca traicionada, que reúne a los obreros en unos ideales y en una comunión, ortodoxos y sanos, apartándoles de posibles contagios, atentatorios a la paz social.

Y pensando en el encauzamiento de la juventud, de la juventud obrera y trabajadora, labriega y estudiantil, hemos tomado, como medio —, medio fecundo que cumple a maravilla otros fines en nada despreciables —, el del cultivo del deporte, de este deporte del balompié, que tanta popularidad y tamaño predicadamente ha ganado a la hora de ahora, en todos los ámbitos de la península.

Si acertamos a nutrir el músculo, a enriquecer la sangre, a fortificar la

economía; si hacemos al mismo tiempo un arte, de la línea, del gesto, del escorzo; si por este camino, logramos, por remate, la sanidad del alma... habremos acertado a hacer Patria en el más amplio, en el más noble, en el más duradero de los modos.

Tales son nuestras aspiraciones, por eso estimamos deber de todos los que piensen como nosotros, el de prestarnos colaboración, calor de afecto, impulso de entusiasmo. Todo ello sin negar a nadie el derecho a la vida, antes deseando que unas nobles emulaciones hagan de la competencia, leal y honrada, camino de perfección.

MANUEL BANZO ECHENIQUE

Presidente del C. D. España

## El partido de ayer en Zaragoza

## En un ambiente de hostilidad, el Club local Huesca F. C. sucumbe ante el Iberia por dos a cero

Minutos antes de la hora anunciada aparece en el campo del Iberia el equipo del Huesca F. C. y es recibido con una estrepitosa bronca; poco después se ovaciona la salida del equipo propietario.

El Huesca es favorecido por la suerte para elegir terreno, y el Iberia inicia su primer avance que termina con shoot de Santías, fuera. Bielsa se encarga de despejar el primer fould contra el Huesca. Y poco tarda, unos siete minutos, en conseguir el Iberia su primer tanto por mediación de Recondo; fué un shoot colocado que Forné pudo evitar a ser más precisa su estrada.

El Huesca contesta con un avance bien llevado por Zato, que termina en shoot de este jugador parado por Méndez. Hay un fould contra Gastón que es lanzado fuera, otro contra el Huesca y otro a su favor que Zato lanza sobre goal sin resultado. Se pita un fuera de juego de Izquierdo.

### UNA BUENA JUGADDA

En un avance del Huesca hay un buen pase de Casado a Izquierdo con centro de éste que Rafael remata muy bien de cabeza. Méndez, bien colocado, salva la situación. Anotamos un buen tiro de Ezcurdia fuera. Otro avance del Huesca con centro de Gastón que ha pasado al extremo, es rematado fuera por Bescós. Ofside del Iberia. Nuevo avance del Iberia y un fallo de Comas motiva una situación apurada en la puerta del Huesca que salva Ramplán. Fould contra el Iberia. Avance de éste que origina un corner concedido por Comas; lo remata Cubas fuera.

Reacciona el Huesca y hay dos foulds por cada parte. Bescós falla el remate de un buen avance oscense. Ofside del Iberia. Nuevo avance del Huesca con cambio de juego de Bescós a Izquierdo y centro de éste, fallando Casado el remate a dos pasos de la puerta. Sigue el juego alternativo y termina el primer tiempo con 1 a 0 a favor del Iberia.

### SEGUNDA PARTE

Nueva bronca al aparecer el equipo oscense, que se recrudece cuando un objetivo fotográfico entra en función.

El Iberia juega ahora a favor del viento. El Huesca comienza con unos momentos muy felices que obligan a Albea a emplearse a fondo. Su primer avance, muy bien llevado, origina un corner; lo lanza Izquierdo un poco abierto, rematando Bescós de un buen tiro; Albea, de cabeza, salva el tanto que parecía seguro, recogiendo el despeje Gastón con un shoot fuerte, pero un poquitín alto. Nuevo avance del Huesca y superior centro de Izquierdo, que Casado manda fuera. A partir de este momento el Huesca decae visiblemente, jugando a la defensiva. El Iberia se impone por momentos, y Ezcurdia, que tiene una situación inmejorable, no cesa de repartir juego a sus delanteros, que unas veces por imposibilidad, otras por desgracia, no aciertan en el shoot. Ayestarán marca en estos momentos de acentuado dominio ibé-

rico, el segundo tanto para los suyos, perfectamente evitable.

Sigue el dominio ibérico, que los reiterados centros de Cubas hace peligroso. Ramplán tiene otra intervención feliz en una situación peligrosa. Fould del Huesca sin consecuencias. Buen avance del Huesca con formidable tiro de Casado, que va fuera por centímetros. Otro fould del Huesca que, ejecutado por Forné y otro de Comas, que va fuera. Corner contra el Huesca que Trigo ejecuta mal. Varios tiros ibéricos sin eficacia. Nuevo comer que saca Cubas y remata fuera. Buena actuación de Forné a un disparo de Santías. Fould de Monrás que Ezquerria manda fuera y otro de Gastón que Bielsa despeja a corner, lo lanza Cubas rematando Santías fuera. Otro ofside de Zato, un avance del Iberia con shoot de Santías que va fuera y nuevo ofside de Izquierdo. Otro corner de Comas que no tiene consecuencias y varios tiros de la delantera ibérica que no alteran el marcador.

### LOS EQUIPOS

Se alinearon así:  
Iberia S. C.  
Méndez  
Ezquerria-Albea  
Burgos-Ezcurdia-García  
Trigo-Ayestarán-Recondo  
Santías Cubas  
Huesca F. C.  
Forné  
Bielsa-Comas  
Elpuente-Zato-Ramplán  
Izquierdo-Casado-Bescós  
Gastón Monrás

Del Iberia, Ezcurdia sobre los demás y luego Albea. En la línea delantera Cubas y Santías; los demás bien.

Del Huesca, Ramplán y Zato tuvieron una buenisima parte, decayendo algo en la segunda porque Elpuente restó eficacia a la línea por resentirse de una lesión.

Comas y Bielsa jugaron mejor en la segunda parte, y en la línea delantera, Izquierdo muy igual todo el partido, Casado con mucha codicia y Bescós; los demás muy flojos y todo el equipo, acaso por la coacción del público, con una tarde muy poco afortunada.

### EL ARBITRAJE

De Adrados, no pasó de regular, influyó quizá por el ambiente en que se desenvolvió el partido.

En resumen: un partido de campeonato soso y de poco juego.

M. A.

\*

## COMENTANDO POR NUESTRA CUENTA

No asistimos al partido de Zaragoza entre el Iberia S. C. y el Huesca F. C., y de ello nos congratulamos.

Del cúmulo de comentarios recogidos en las peñas futbolísticas deducimos una conclusión que se impone por la unanimidad de crite-

rios: que el público, la afición deportiva zaragozana, se mostró incorrecta con nuestros jugadores.

Ello viene a deshacer lo que en nosotros constituía una leyenda. Sólo habíamos presenciado en Zaragoza un partido de campeonato, el Huesca-Aragón, celebrado el pasado año, y hemos de reconocer, a fuer de sinceros, que de entonces sacamos una excelente impresión. Esto y los acerbos comentarios que dedicó la prensa de Zaragoza a los incidentes del partido Zaragoza-Huesca había forjado en nosotros la convicción plena de que, en efecto, el público zaragozano que asiste a los encuentros futbolísticos estaba a un nivel superior, de cultura deportiva, que el nuestro, si quiera algunas escaramuzas de partidos recientemente celebrados — nos acordamos del con la selección Rapid de Europa en el campo del Iberia — empañaron un tanto esta nuestra personal apreciación.

No vamos a estampar aquí, ni si quiera a esbozarlos, cual pudimos aprender de algún colega zaragozano sus comentarios al partido jugado en Huesca a que antes hemos aludido, los variados y especialísimos dictérios con que se obsequió a nuestros jugadores, a sus acompañantes y a cuanto de Huesca venía. Ni mucho menos hemos de extrañarnos de un resultado que poco más o menos teníamos previsto, ni de que se comportara así pueblo que de correcto y mesurado deportivamente, alardeaba.

En nuestra labor de comentaristas, llanamente, lisamente, sin estridencias pero con la firmeza que da la convicción, sólo hemos de hacer constar que la actitud hostil e incorrecta de la casi totalidad del público que presenció el partido del domingo, nos parece inoportuna e injustificable. Inoportuna porque, afortunadamente, nos parecía ver corrientes de reforma en este aspecto por lo que toca a nuestros públicos; injustificable, porque si a los incidentes surgidos hemos de dárles carácter de represalia y creemos no poder darle otro, es cosa que no entra en nuestra idiosincrasia y especial manera de pensar el derecho ofensa por ofensa; si fuera, lo sucedido el domingo en Zaragoza sería obra de la premeditación alevosa producto de plebez de sentimientos.

No hemos de decir más; muchas veces las apariencias engañan y nos acordamos de aquello de que «una cosa es predicar y otra dar trigo».

DANROL

Unos asistentes al partido de Zaragoza nos ruegan la inserción de unas cuartillas, que publicamos tal como a nosotros han llegado.

## COMPARACIONES Y COMENTARIOS

Aunque difícilmente se pueden hacer comparaciones sobre los incidentes surgidos en las dos poblaciones al margen de los encuentros de campeonato de fútbol de la actual temporada, sólo pretendemos poner en claro uno y otro proceder para poder juzgar.

Lo ocurrido en el campo de juego del Huesca F. C. en ocasión de celebrarse un encuentro de campeonato contra el Zaragoza, no fué mas que una protesta contra la Federación Aragonesa por su parcial proceder y nunca en contra de los demás aficionados ni jugadores contrarios; pueden decirlo los jugadores del Iberia, del Stadium y los del Zaragoza; los árbitros que han pisado nuestro campo y la afición sensata; no los que pisan Huesca en plan de juega, que con sus desmanes comprometen más a la población que se comprometen ellos, por ser en estos momentos incapacitados.

Entre dos equipos que se presentan a jugar surge la lucha más o menos legal para la obtención de la victoria sin necesidad de que en esa lucha entren más factores que la clase de juego desarrollado y la imparcial dirección del encuentro; nunca se podrá tener en cuenta la parcialidad del juez ni la influencia del público sobre éste y sobre los jugadores.

Nuestro equipo Huesca F. C. y sus acompañantes desde que pisaron la ciudad vecina fueron objeto

de los más ridículos insultos que en la hora de concentración del público en el terreno del juego del Iberia se transformaron en coreo continuo y soez que llegaba a lo más íntimo de la persona y del hogar familiar, dándose el caso de que los pocos oscenses acompañantes de los simpáticos jugadores cuando quisieron protestar de semejantes insultos fueron agredidos por la masa y el número; fué la masa la que en ansias de venganza, de fuerza, y en el anónimo, cercaron a los que, como huéspedes, debieron ofrecer la debida hospitalidad.

¿Se pueden comparar unos hechos con otros? Fué, deportivamente hablando, bronca de foot-ball, derroche de entusiasmo y ganas del triunfo de los suyos, lo que en el campo del Iberia se desarrolló? No, y mil veces no. Fué falta de toda caballerosidad, pues sólo se pronunció el

grosero insulto que al decirlo herían en lo más hondo el ánimo del jugador, del acompañante y del oscense, que hubiesen preferido lo que a boca llena anunciaban los del Iberia «que los del Huesca saldrían a pedazos del campo» que ser insultados nosotros y algo para nosotros más sagrado.

Criticar por prensa y hacer eco en plena campaña periodística condoliéndose de los incidentes acaecidos en Huesca y luego en sedienta venganza quedar satisfechos de la acción llevada a cabo en el campo del Iberia por los que con anterioridad se quejaron, no pueden quienes tal hicieron escribir ni criticar ni exagerar al público oscense; les quedará una mancha imborrable con el partido celebrado en el campo del Iberia entre el Iberia y el Huesca F. C.

P. C. D.

Los partidos de anteayer y ayer en Huesca

El España gana uno y pierde otro de los dos partidos concertados con el Gracienc de Barcelona

Primer partido

Un poco más tarde de la hora anunciada comenzó el primero de los dos partidos jugados entre el C. D. España y el C. D. Gracienc, de Barcelona.

«Ordo» alineó los equipos así:

C. D. España.

- Maestro
- Estallo-Lafita
- González-Salvia-Bellostas
- Arturo-Seral-Blanco-Pallarés-Bagé
- C. D. Gracienc.
- Baró
- Virgili-Almirán
- Ferns-Gatell-López
- Fernán-Gatell-Verdú
- Manauta
- Galtier

LA PRIMERA PARTE

A los primeros momentos de tanteo, en los que ya apreciamos cierta superioridad del Club local, siguieron unos avances del Gracienc que sirvieron para que Estallo y Lafita hicieran con toda seguridad los primeros despejes. Con dominio alterno y con poca precisión en las jugadas, transcurrió el primer tiempo en el que menudearon los saques de banda, sin que ninguno de los dos bandos consiguiera marcar tanto alguno. Tan sólo un corner a favor del España y dos tiros bombeados de Blanco dieron la sensación de peligro; lástima que los avances del España, algunos muy bien llevados, no dieran más rendimiento por la poca decisión de su delantera. No dió más de sí la primera parte que la buena actuación de la defensa española, Estallo en primer lugar, donde se estrellaron todas las incursiones de los delanteros catalanes.

LA SEGUNDA PARTE

Fué mucho mejor, de mejor juego y de mayor rapidez. Ya de salida, el España, que parece dispuesto a ganar, obliga a la defensa del Gracienc a emplearse a fondo. Falta Bellostas en la línea media, a la que

pasa Seral, jugando sólo con cuatro delanteros, pero el entusiasmo suple el número, y el juego, casi hasta terminar, se desarrolla en los terrenos del Gracienc. El acentuadísimo dominio del España no tarda en dar su fruto, y Blanco, después de una combinación con Bagé, manda un zambombazo que Baró detiene difícilmente, entrando oportuno Arturo al remate y consiguiendo el primer tanto. Continúa, hecho el saque, la presión española, cuya delantera está perfectamente apoyada por su línea media, y pocos momentos después marca Blanco el segundo tanto de un shoot bombeado de difícil ejecución por estar en posición muy forzada.

Reaccionan un poco los del Gracienc, pero sus avances a duras penas llegan a la defensa oscense, en la que Estallo se muestra segurísimo.

Se castiga un foul descaradísimo de Virgili en la misma línea del área; lo lanza Pallarés y Blanco empalma fuerte para marcar el tercero. Hay unos avances del Gracienc llevados con entusiasmo, pero con poca habilidad, y en general sin precisión; en uno de ellos, llevado por el ala izquierda, hay un centro de Galtier que fallado al despejarlo por Seral da ocasión a que Fernán de un punterazo consiga el único tanto para los suyos, terminando el partido con tres tantos a uno a favor del equipo local.

COMENTARIOS

El Gracienc nos causó buena impresión, aunque nos pareció que en este su primer partido no daba todo el rendimiento posible. Su línea delantera se entiende bien y practica con precisión el pase corto, en lo que destaca el trío central; los extremos flibjean un poco; en la línea media destaca por su juego efectivo el medio izquierdo y después el centro; en la defensa, el izquierdo nos pareció más seguro, y el portero es bueno, sin llegar a ser una notabilidad.

Del España, sobre todos, Esta-

lo, que tuvo una tarde espléndida, tanto en despeje como en colocación. Bien Maestro y Lafita en sus intervenciones. Salvia en la línea media derrochó entusiasmo, bien secundado por González y Seral en la segunda parte, y en la delantera Blanco y Arturo. Bagé no tuvo su mejor tarde y Pallarés juega bien, pero nos pareció un poco lento.

Segundo partido

C. D. GRACIENC. 2 tantos  
C. D. ESPAÑA. 0

El partido de ayer entre estos dos equipos fué más interesante que el del domingo. El Gracienc, rehecho seguramente del agotamiento que un largo desplazamiento produce, exhibió más y mejor juego. Por otro lado, el equipo españolista, alineado con mejores elementos, pero menos homogéneo que el del domingo, no encontró en todo el partido la coordinación precisa para hacer efectivos sus ataques y digamos también que el tanteador no refleja exactamente la fisonomía del partido, puesto que dos tiros de Bagé, uno de ellos detenido por el poste, bien merecieron ser tantos. No obstante el Gracienc hubo de ganar, pues si bien la primera parte se jugó con dominio alternativo, en la segunda, durante más de su primera mitad, fué casi constante el asedio de la meta de Gil.

No hemos de extendernos mucho en reseñarlo; en general, el juego se llevó con rapidez y con una dureza musitada, de la que únicamente tuvo la culpa el árbitro.

Esto nos obliga a hablar de la actuación de Viñuales; ya en una ocasión dijimos que debía imprimir más energía a sus arbitrajes, y el partido de ayer nos da la razón, no porque el incidente surgido tuviera importancia alguna, sino porque revela bien a las claras las consecuencias que un arbitraje débil puede acarrear; además Arturo, Pallarés en el primer partido y todos los que a pesar de ser buenos jugadores tienen inferioridad física salen enormemente perjudicados y expuestos a sufrir un contratiempo serio. Por otra parte, en los dos partidos han sido estas artimañas tan descaradas, tan poco encubiertas, que nos extraña mucho cómo Viñuales no las cortó desde un principio, aunque nada más fuera por caridad.

El Gracienc ya hemos dicho que jugó más y encontramos su fuerte en la línea delantera, especialmente en el trío central; respecto a los demás nos ratificamos en nuestras anteriores impresiones.

El España jugó algo descoyuntado, notándose en la línea media la ausencia de González. Ni aun Estallo, con tener buena actuación, llegó a jugar como el domingo. Gil nos gustó en la puerta, a pesar de los tres tantos que le marcaron; cumplió Lafita con Estallo y en la línea media, Bellostas supo ponerse a tono con los contrarios; bajando Salvia de su juego habitual, acaso por no estar en perfectas condiciones para jugar. Bielsa estuvo fallón.

La línea media se entretiene mucho en el pase y creemos debe aprender a desbordar la defensa contraria; apenas si algún pase adelantado de Blanco pudo conseguirlo y esto con un poco más de decisión en el shoot hará de la delantera de ayer una buena línea de ataque. Entre ellos destacaron Arturo, Blanco y Ba-

gé, jugando discretamente Pedrín; Barberá hizo de todo. Más rapidez y más empuje...

El España se alineó así:  
Gil  
Estallo-Lafita  
Bielsa-Salvia-Bellostas  
Arturo-Pedrín-Blanco  
Bagé Barberá

EN MONZON

El Monzón venció el domingo al Avenc del Sport, de Barcelona, por dos tantos a uno. El partido fué muy igualado, tirándose cuatro saques de esquina a favor del Monzón y dos en contra.

Tennis

Impresiones...

La afición deportiva oscense no se concreta al fútbol.

Cierto que es el fútbol el deporte que más ha arraigado entre nosotros, hasta el punto de tomar carta de naturaleza y sermos casi familiar, pero se practican otros, si no con tanta intensidad, con igual interés y entusiasmo; nos referimos al tenis.

El tenis tiene para nosotros una elegancia encantadora, una elegancia un tanto democrática muy lejos del ambiente de empaque y rigorismo que envuelve a los otros deportes que por antonomasia pudiéramos llamar elegantes, golf, polo, etc., patrimonio casi exclusivo de la depurada aristocracia de la sangre y... de la «otra».

El tenis, completísimo como ejercicio, bello, espiritual, de marcada analogía con el españolísimo juego de pelota, es el deporte aristocrático de la clase media.

Y en Huesca se juega mucho y muy bien al tenis; hemos tenido ocasión de observarlo prácticamente; permítase al cronista abogar por este nobilísimo juego que a una cual ninguno, la belleza, la agilidad, la destreza, la actitud elegante.

Difícilmente nos imagináramos el tenis con el agradable ambiente que le rodea si no fuera practicado por mujer, y conste que no queremos incurrir en la vulgaridad de creer que es deporte para los débiles; aún mejor diríamos que encuentra en ella su más perfecta encarnación; es el complemento, la nota que le hace simpático y atrayente, porque no hay nada tan simpático y tan atrayente como una mujer toda belleza y gentileza y amor, entonando un himno al deporte que es otro amor: amor a la vida.

Y vamos de confesión: Hemos jugado pocas veces al tenis, y antes de ello poseíamos como única preparación el juego de pelota a pala practicados en los «oscensísimos» dominios del señor José, el «trinquetero»; cuando por primera vez pulsamos una raqueta y nos enfrentamos con una de las muchachas que más juega en Huesca, nos esforzamos en mal reprimir una sonrisa irónica... Medianamente replicamos unas pelotas flojas de tanteo, que nuestra contrincante nos largaba, pero un disparo fulminante, impulsado con inesperada fuerza y acompañado de una sonrisa más finamente irónica que la nuestra, hizo flaquear nuestra muñeca... Nos sentimos avergonzados, desalentados, vencidos... Es tan «infantil» alar-

dear de fuerte cuando se «juega» con una mujer!

Es una pena que los indiscutibles valores que en este deporte poseemos más conocidos, algunos de ellos, fuera que dentro de la capital, no tengan adecuado marco donde ejercitar y desarrollar sus aptitudes; en Huesca hacen falta dos buenas pistas de tenis. Nos consuela que la Sociedad Huesca F. C. con la construcción de su nuevo campo se preocupa detenida y cariñosamente de este asunto.

No vamos a nombrarlos a todos. De «ellas» Marina Bescós, de juego rapidísimo, seguro, estilista, Adriana Bescós, de facilidad prodigiosa; Juanita Abadías, de depuradísima escuela; Elvirita Bonet, Marité Bescós L., Fernandina Boned, Pascualita Cortés y tantas otras harían un lucidísimo papel en cualquier campeonato regional. De «ellos» Paco Bescós, Fidel Lapetra, Rafael Bescós y algunos más.

Hay elementos, hay ambiente, lo que falta son pistas; el «Huesca F. C.» si a sus muchos timbres de gloria deportiva quiere añadir uno más, tiene la palabra.

RAQUETISTA

CICLISMO

El «Heraldo de Madrid» ha iniciado la realización de una carrera ciclista anual que se denominará «Vuelta a España».

Actualmente se están discutiendo las bases del proyecto. Probablemente la carrera será reservada a corredores nacionales y el circuito, que abarca 3.080 kilómetros, será, en líneas generales, el siguiente: Madrid, Cáceres, Mérida, Sevilla, Córdoba, Albacete, Valencia, Tortosa, Tarragona, Barcelona, Lérida, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Valladolid, Madrid.

Ignoramos si cuando se detalle más el recorrido será Huesca incluido en el mismo; acaso el inmejorable estado de las carreteras provinciales nos den algo de esperanza. Mucho celebraríamos que sucediera así.

¡Ah! y si hay entre nosotros algún animoso que quiera anular a los «ases» del ciclismo, que comience a prepararse...

Noticias sueltas

GUIPUZCOA-PARIS

En la reunión celebrada el miércoles por la Federación Guipuzcoana de Fútbol, se trató acerca de la ya clásica competición entre los equipos representativos de la Liga de París y de Guipúzcoa.

Los reunidos acordaron en principio que los jugadores que han de representar a Guipúzcoa, sean los siguientes:

- Eizaguirre
- Anatol-Galdós
- Gamborena-René-Matías
- Echeveste-Juántegui-Urbina
- Galatas
- Yurrita
- Suplentes: Zulueta, Juanín, Fernando.

El nombramiento en definitiva, así como otros detalles referentes al desplazamiento, pues este año corresponde jugar el partido en París, se harán en la próxima reunión.

PUBLICADA EN 1925 OBRA NUEVA SOBRE LA

Técnica Moderna - Banca - Bolsa - Negocios Mercantiles

INDISPENSABLE AL DIRECTOR, AL JEFE Y AL EMPLEADO

CALCULO COMERCIAL POR EMIGDIO RODRIGUEZ PITA

Catedrático, ex-subalerno del Banco de Albacete y Crédit Lyonnais, ex-jefe de contabilidad de varias empresas mercantiles e industriales, ex-profesor del Centro de Instrucción comercial de Madrid

La obra comprende dos tomos en tamaño de 16 por 22 cm. de XVI—392 páginas el primero y de X—306 el segundo, o sea en total 724 páginas, siendo su precio de venta de 25 pesetas los dos tomos

De venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11

DE INTERES NACIONAL

# La viticultura

## Un régimen de excepción ruinoso para la producción nacional

Por considerarlo de gran interés y actualidad, reproducimos a continuación un artículo aparecido en «El Imparcial» con la firma del viticultor y digno abogado asesor de la Asociación de Agricultores de España don José Manuel de Bayo.

«La Confederación Nacional de Viticultores Españoles, constituida recientemente en Valencia, única y genuina entidad nacional que defiende exclusivamente los intereses del productor vitícola, sin mezcla con otros derivados de ellos, pero contrapuestos; cuya mezcla en otras entidades tan pésimos resultados diera en campañas memorables y recientes sobre el empleo de alcohol industrial en el encabezamiento de los vinos, se está dirigiendo a las Asociaciones agrícolas, entidades y autoridades de las poblaciones donde el cultivo de la vid constituye la principal riqueza, a fin de que suscriban las exposiciones que por el citado organismo se han redactado, elevándolas al Gobierno para obtener de éste la concesión de las justas y apremiantes demandas del país viticultor, sumido en una honda y gravísima crisis, de la que precisa salvar a esta importante rama de la riqueza patria, que representa cerca de mil millones en el inventario de la economía nacional y constituye hoy el medio de la vida y la ocupación de más de cinco millones de españoles.

Todos los extremos sobre que versan las solicitudes a que nos referimos tienen tal interés y su concesión supone tal trascendencia para la viticultura nacional, que entendemos deben ser dadas a conocer para que desde todas las regiones españolas adonde no hayan llegado ejemplares de aquéllas se apresten a fortalecer con su adhesión y con su apoyo las peticiones razonadas y justísimas que la Confederación Nacional de Viticultores Españoles ha elevado al Poder público.

Para esa necesaria divulgación, que estimamos convenientísima, vamos a comenzar ocupándonos hoy de la que se contrae a la solicitud de derogar los artículos 447 y 448 del Estatuto municipal, los cuales permiten la creación de altos impuestos municipales para gravar los vinos a su entrada en las poblaciones donde haya más consumo. En efecto; conforme a los citados artículos, pueden los Municipios gravar los vinos en cinco pesetas por hectolitro, gravamen que puede ser elevado a 10 pesetas en los casos previstos en el artículo 448; resultando además en la realidad el que los Ayuntamientos de las principales ciudades cobran, contra lo dispuesto en el mismo, 10, 17 y hasta 20 pesetas por hectolitro, y deduciendo de todo ello el que ha quedado de hecho vigente para el vino el impuesto de Consumos, impuesto que ha desaparecido para todos los productos menos para éste, estableciéndose también una especie de frontera aduanera dentro de la misma nación, que cobra en muchos casos tanto como vale la mercancía y siempre, como mínimo, el 50 por 100 de su valor.

Por lo, nosotros entendemos que el régimen de excepción del vino, único producto sujeto al impuesto de Consumos; la cuantía exorbitante del impuesto, la crisis honda por que atraviesa la viticultura patria por que falta de mercados, y la necesidad de proteger de una manera decidida esta rama de la producción agrícola española, razonan bastante la petición de la Confederación de Viticultores Españoles, y nosotros no dudamos que el señor director general de Administración local ha de acoger los justos y respetuosos clamores de los viticultores, derogando las disposiciones del Estatuto municipal que dañan de un modo tan notorio intereses tan respetables y tan dignos de protección y de estímulo en los momentos presentes más que nunca.

botella de «champagne», de vinos generosos o licores no se perjudica con los 10 céntimos del impuesto, porque su valor excede siempre de 6 o 7 pesetas, en cambio, al vino corriente español, al que debe el pueblo, que es el que está demandando mercado con urgencia y apremio, se le grava en proporciones del 50 por 100 de su valor en adelante, convirtiéndole en artículo de lujo y en incentivo del fraude y del alargamiento de las cosechas; todo lo cual repercute en perjuicio del viticultor; esto, sin contar con que mientras no se atajen las adulteraciones y falsificaciones a que contribuye el encarecimiento y las trabas puestas a la circulación del vino natural, éstas hacen que se estrague el gusto y hasta la salud del consumidor, que viene a pagar caro y malo lo que el productor tiene que vender muchas veces sin cubrir apenas los gastos de producción; cuando no con una pérdida sobre los mismos.

Por nuestra parte, quizá, hubiéramos extendido el detalle de la exposición que nos ocupa a exceptuar de la derogación del artículo 447 el chacolí, la sidra y los demás vinos de fruta, así como la cerveza, porque no hemos de ser los viticultores los que hemos de pedir la defensa de intereses que no nos incumben, máxime cuando se trata de productos que hacen al vino competencia, ya que, a tenor del artículo 447, esos productos, como los alcoholes y aguardientes, se consideran comprendidos en el apartado e) del artículo 6.º de la ley de 12 de junio de 1911.

No pueden alegarse para defensa de las medidas, a este respecto, adoptadas por el Estatuto municipal el pretender velar por la higiene pública, evitando el alcoholismo de esta suerte, al dificultar y encarecer el acceso del vino a las poblaciones, porque sin analizar el resultado de la ley «seca» en ciertos países donde a falta de bebidas saludables, de una graduación alcohólica baja, el pueblo adquiere los venenos amilicos, producidos por aparatos imperfectos, causando más víctimas que las que pudiera producir el propio alcoholismo, no se trata en España de resolver este problema con las medidas referidas, sino que éstas son de carácter fiscal y con el solo fin de proporcionar recursos a los Municipios.

Por ello, nosotros entendemos que el régimen de excepción del vino, único producto sujeto al impuesto de Consumos; la cuantía exorbitante del impuesto, la crisis honda por que atraviesa la viticultura patria por que falta de mercados, y la necesidad de proteger de una manera decidida esta rama de la producción agrícola española, razonan bastante la petición de la Confederación de Viticultores Españoles, y nosotros no dudamos que el señor director general de Administración local ha de acoger los justos y respetuosos clamores de los viticultores, derogando las disposiciones del Estatuto municipal que dañan de un modo tan notorio intereses tan respetables y tan dignos de protección y de estímulo en los momentos presentes más que nunca.

JOSE MANUEL DE BAYO.

## D. Mariano Manzanera Mompradé

Nuestro activo corresponsal en Zaragoza nos comunica la triste nueva del fallecimiento del celoso y digno comisario de la Policía de esa ciudad don Mariano Manzanera Mompradé.

Estamos seguros de que al conocerse esta noticia producirá, como nos ha producido a nosotros, hondo sentimiento en toda la población.

Don Mariano Manzanera Mompradé, hijo de Huesca y amante como pocos de las cosas de casa, ha logrado, por su valía, por su competencia y por su actividad un prestigio muy merecido en el Cuerpo de Vigilancia a que perteneció. El apellido de Manzanera era respetado y querido entre la Policía y en cuantas poblaciones ejerció sus funciones logró granjearse la estimación de todos: de los superiores, de sus subordinados y de cuantos particulares tuvieron la suerte de tratarlo.

En Zaragoza, donde ejercía actualmente el cargo de comisario jefe de la Policía, ha dado muy recientes pruebas de su valer profesional con el hallazgo de un importante depósito de armas y municiones, por cuyo importantísimo y arriesgado servicio mereció el honor de ser felicitado por el Directorio, por el subsecretario de la Gobernación y por el director general de Seguridad. Todos esperábamos una recompensa para don Mariano Manzanera y la muerte, implacable, le arrebató de este mundo sin haber logrado el premio a que se había hecho acreedor.

Como ciudadanos sentimos la muerte de Manzanera, como se siente la de un amparador y guardador del orden público y social; como oscenses lloramos el fallecimiento de un hermano querido que supo, con sus obras, enaltecer el pueblo que le vio nacer.

A su desconsolada viuda, hijos, hermano don Félix y demás deudos les enviamos la sincera expresión de nuestro sentido pesar y les deseamos el lenitivo necesario para sobrellevar con resignación cristiana tan irremediable como dolorosa desgracia.

### EN ALERRE

## Las hazañas de un perro hidrófobo

Por noticias particulares nos enteramos de que en un corral del vecino de Alerre don Felipe Beltrán penetró un perro que atacó al ganado, matando una res, dejando gravísimamente herida a otra y con mordeduras a 23 más. Además fué mordido el dependiente Raimundo Cuevas.

Avisado con rapidez el inspector veterinario don Mariano Estropá, declaró, después de haber practicado un minucioso reconocimiento, que el perro padecía un ataque de hidrofobia.

El alcalde de Alerre ha tomado las medidas que el caso requiere y se ha dispuesto que Raimundo Cuevas sea sometido a tratamiento antirrábico.

## «El Bordado en Casa»

REVISTA QUINCENAL  
LABORES DIBUJOS  
FEMENINAS PRACTICOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Un año . . . . . 8 pts.  
Seis meses . . . . . 5 »

## Editorial V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y 11 Huesca

Amo de 25 años de edad y tres días leche. Criará en su casa de esta capital. Informarán en la Administración de este periódico.

## Movimiento de población

**Nacimientos.** — Alfonso San Agustín Pueyo, Luis Fliciano Gil Laguna, Mariano Policarpo Foncillas Berguis, Luis Auque Gavín, Julia Fontana Malo, Manuel María del Pilar Juan de la Vega Abadías.

**Defunciones.** — Saturnina Isac Corvino, de 17 años; Dolores Allué Oliván, de 78 años; sor Blasa Lecha Artosa, de 81 años.

**Matrimonios.** — José Lino Guillén Campo, con Benita Castillo Hernández.

## NECROLOGICAS

Tras larga enfermedad, llevada con edificación cristiana, ha fallecido hoy en su parroquia de Castilsabás, el virtuoso y ejemplar párroco de la misma mosén Jacobo Ortas, a la edad de sesenta y cuatro años, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, y rodeado de sus feligreses, que han demostrado en todos los días de su enfermedad el sincero amor que le profesaban, no apartándose de su lecho, ni de día ni de noche; correspondiendo a este cañón mosén Jacobo, exhortando a todos y cada uno a perseverar en su vida cristiana; exhortaciones que, realizadas por las lágrimas de unos y otros, han sido el testamento perdurable que no se borrará de la memoria de los vecinos de Castilsabás.

De los labios de todos salía la misma frase: bienaventurado el que muere en el Señor, como ha entregado este venerable sacerdote su alma en las manos de nuestro Redentor.

## Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 30 del actual

Interior 4%	69 30
Exterior 4%	84 75
Amortizable 4%	88 50
Idem 5% (antiguo)	95 05
Idem 5% (1917)	95 00
Obligaciones del Tesoro	101 90
Acciones Banco España	566 00
Compañía Tabacos	236 00
América (Preferen)	112 00
Idem (Ordinarias)	49 00
Céd. B. Hipotecario 4%	90 80
Idem idem 5%	100 75
Idem idem 6%	000 00
Acciones M. Z. A.	358 00
Acciones Norte	371 00
Obligaciones M. Z. A. 1.	289 60

### Moneda extranjera

Paris, cheque	37 90
Berlin	oro 0 00
Londres	33 47
Roma	29 20
New-York	6 985
Suiza	000 00
Bélgica	35 90

Tenemos en Cartera valores de los más corrientes para servir en el acto.

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos,	00.
Carneros,	35
Corderos,	0.
Cerdos,	18
Ovejas,	0.
Ternascos,	40
Terneros,	0.
Vacas,	1
Total kilos.	2.488 500

## «Nuestra Novela»

Verdadera joya artística y de irrecusable moralidad.

Cinuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas. Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

Lea usted «La Tierra»

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Blas, obispo y mártir, y San Celerino.

### San Blas, obispo y mártir

Brillaba por sus virtudes y por sus conocimientos filosóficos y médicos en la ciudad de Sebastia, de Armenia, y su única aspiración consistía en poderse retirar a sitio solitario, cuando murió el obispo del lugar, y todo el pueblo le eligió por sucesor.

Distinguióse por su celo y por su caridad, y más que todo por el don de milagros que poseía. Para satisfacer su natural inclinación y su ferviente piedad, retiróse a una cueva del monte Argeo, y allí le siguió luego la multitud de gentes, y lo más notable, que también acudían toda suerte de fieras, mostrando sus heridas y llagas, y no se movían hasta tanto que Blas les devolvía la salud al bendecirlas.

Los inhumanos emperadores de Roma tramaron violenta persecución contra los cristianos, y a Sebastiano enviaron un emisario quien condenó a las fieras a los fieles que estaban presos.

No había existencias de las mismas, y el prefecto mandó cazar algunas.

Cuando los cazadores penetraron en el monte Argeo, vieron la multitud que rodeaba a San Blas.

Notificaron el caso, y el prefecto mandó aprisionar al Santo, quien confesó heroicamente a Jesucristo.

Obró otros milagros; curó un niño que tenía una espina atravesada en la garganta, caminó sobre las aguas y después de haber sufrido azotes, desgarros de sus carnes con peines de hierro y otros martirios, fué degollado en el año 316.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará por el alma de doña Loreto Tello.

### A San Blas

Siguiendo tradicional costumbre, se celebrará en la Iglesia de la Misericordia de esta ciudad, a las diez, una misa solemne cantada por el coro de niñas de la escuela de música que dirige el reputado maestro don Enrique Coronas.

Del sermón está encargado el elocuente orador Licenciado don Lorenzo Jovellar, párroco de San Pedro.

Se suplica la asistencia.

## ¡Sabañones!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use hoy mismo el infalible

## Bálsamo Tropical del Dr. Cuerda

que los cura rápidamente, estén o no ulcerados.

Desde la primera aplicación cesa el picor.

Venta en Farmacias y Droguerías.

Representante para Huesca: FARMACIA NUEVA, de Gascón de Gotor. Precio, 1'20 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías

## CLINICA DE PARTOS

montada con todos los adelantos modernos y bajo la dirección de los Doctores LOPE, Ayudantes de los Doctores Burky y Parache, de la Maternidad de Madrid.

Dirigirse:

CANDALIJA, 10, ZARAGOZA

Teléfono 2143

Habitaciones de 1.º y 2.º clase

Cuando vaya usted a Zaragoza hospédese en la pensión REINA VICTORIA

Se desea un mediero con dos pares de mulas, para cultivar tierras de secano. De entenderse, el propietario daría al mediero tractor. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Aprendiz Hace falta para taller de maquinaria agrícola. San Orenco, 16 (bajos).

**DEPILATORIO JOVINCELA**  
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ  
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS  
De venta en todas partes. Por mayor: Vicens y Ferrer y BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTRICA).  
Se vende a 6 pesetas, en la Perfumería de PARDO, Coso Bajo, núm. 7.

Editorial V. CAMPO.—Huesca

## Secretarios Ayuntamiento

PREPARACION DIRIGIDA POR

DON JOSE DE ABREU, Abogado, Asesor de la Sección Municipal en la Diputación de Madrid.

DON M. P. DE LEON, Contable de Ayuntamiento y ex-Secretario.

## Academia SERRATE

San Bernardo, 1

Madrid

## Junta local del Consejo del Trabajo de Huesca

Sesión del día 31 de Enero de 1925

Bajo la presidencia del señor alcalde, don Manuel A. Ferrer Navarro y con asistencia de los señores vocales don Lorenzo Jovellar, don Carlos Lafarga, don Juan Aisa, don Jesús Monreal, don José Alastrué y el inspector del Trabajo don Hipólito Carilla, celebró sesión reglamentaria este organismo social, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

En vista de las repetidas quejas llegadas a la Junta, se acordó intensificar la acción gubernativa a fin de que sean cumplidas en todas sus partes las leyes de Jornada mercantil y Descanso dominical, a cuyo efecto se redoblará la vigilancia e inspección castigando a los infractores que incurran en su incumplimiento.

La Junta quedó enterada del parte que le dirige el patrono don Marcelino Nogué sobre diferencias con sus obreros respecto al precio a destajo de la obra de alpagartería, estando dispuesta a intervenir con sus buenos oficios, si así se requiere a la Junta.

El vocal nato de la Junta don Jorge Novales Maure presenta

por escrito la renuncia de su cargo, fundándola en motivos de salud, acordando oficiar a la Cámara de Comercio para que proponga dos personas de la clase patronal que como vocal y suplente deben figurar en la Junta.

Dióse lectura a la Real orden de 31 de Octubre de 1924 cuya parte dispositiva y principal dice así: «S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que queda aclarada con carácter general la Real orden de la Presidencia del Directorio militar de fecha 28 de Mayo último, en el sentido de que, después de ella, quedan en completo vigor las facultades de las delegaciones locales del Consejo del Trabajo (antiguas Juntas de Reformas Sociales) en lo relativo a la regulación de la apertura y cierre de toda clase de establecimientos sometidos a las leyes de Jornada mercantil y Descanso dominical.»

Por último la presidencia hizo entrega a los señores don Carlos Lafarga y don Jesús Monreal, que forman la Comisión inspectora, de los respectivos carnets de identidad que acreditan su personalidad y funciones.

Aprendiz herrero con principios o sinellos, hace falta en la herrería de Mariano Pérez, de Lierta.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Es recetado por los médicos de los cinco continentes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

**ESTOMAGO e INTESTINOS**  
DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO y VÓMITOS  
DILATACIÓN Y ÚLCERA  
DISENTERIA

**DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA FLATULENCIAS**

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO cuando las digestiones de los niños incluyen en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Engrase una botella y se utilizó inmediatamente que el enfermo coma más, digiere mejor y se siente mejor. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Diputación de Huesca

# BIBLIOTECA JURIDICO - ADMINISTRATIVA

«Nociones de Derecho Político y Administrativo y Legislación de Hacienda.» Obra adaptada al Cuestionario para las oposiciones a las plazas de 1.ª categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio	20'00 ptas.	nicipales, adaptada a la Legislación vigente, con extensos formularios para toda clase de juicios civiles, de faltas y jurisdicción voluntaria. Precio	10'00 »	«Ley del Timbre del Estado.» Precio	3'00 »
«Derecho municipal vigente.» Obra adaptada al íd. de íd., seguida de un resumen alfabético y otro cronológico, comprendiendo toda la nueva Legislación municipal. Precio.	20'00 »	«Contestaciones al programa de temas para el ejercicio teórico de las oposiciones a ingreso en la 2.ª de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.» Precio.	25'00 »	«Reglamento del Estatuto municipal.»	3'00 »
«Nociones de Derecho civil español.» Obra adaptada al Cuestionario de las oposiciones al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio	20'00 »	«Estatuto Municipal con sus Reglamentos. Precio	5'00 »	«Código de Comercio con la reforma introducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio.	4'00 »
«Repertorio de los Juzgados Municipales.» Obra de gran utilidad para los Jueces y Secretarios de Juzgados Mu-	20'00 »	«Manual sobre defraudación de Derechos Reales. Precio	1'00 »	«Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio	4'00 »
		«Contribución sobre Utilidades.» Precio.	2'00 »	Código Civil. Precio.	3'50 »
		«Novísimos Aranceles para los Juzgados y Tribunales municipales en asuntos civiles y criminales y del Registro civil	1'00 »	Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos)	5'00 »
				Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio	2'50 »
				Ley Hipotecaria de 1909. Precio.	2'09 »
				Código Civil. Precio.	3'50 »
				Código de Comercio. Precio	3'50 »
				Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y Empleados municipales en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio.	4'00 »

## De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

### ¡ATENCIÓN!

#### GRAN LIQUIDACION

Por estar terminando una gran remesa de muebles y no caberme en el almacén tanta existencia de ellos, hago una liquidación a precios increíbles. Sólo por ocho días.

### FIDEL VALLES EBANISTA

Loreto, 15 (Barrio nuevo)

HUESCA

### PINTURAS PREPARADAS

PARA USO INMEDIATO

### Gregorio Mazuque JACA

Preparación y venta de toda clase de pinturas en botes de medio, uno, dos y tres kilos y latas petroleras

Resultan muy económicas porque hasta el más profano puede pintar en su casa, a cuyo efecto, se facilitan toda clase de detalles. Exportación a provincias

### Gran Bazar Lorient

Desde el día 20 del corriente hasta el 3 de Febrero próximo, ofrece a sus amigos y clientes grandes descuentos para aminorar existencias para el inventario

Los días 4, 5, 6 y 7 permanecerá cerrado este Bazar por inventario

Ocasión única para comprar objetos de regalo aunque haya de guardarlos

Artículos todos de primera; nada de mañas ni saldos

### ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

### Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 »
Abriego hecho, Sport, caballero.	35'00 »
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.	
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas
Id. lana, hermosa, galón-seda	20'00 »
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones	
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros	8'00 »
Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.	
NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Febrero el número 62.894, a don Manuel Uroz, de Bolea.	

### FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento  
Puntualidad en los encargos

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

FABRICA: RONDA DE LA ESTACION.

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Lea usted

### La Tierra

Periódico de gran información

### Chopos

Cultivos especiales de las mejores variedades seleccionadas, de crecimiento rápido

Canadiense, Cordifolia, Bordila, Poncella, Carolina robusta, Itálica

A PRECIOS BARATISIMOS

De 1 a 3 metros de altura, DESDE 22 a 52 PESETAS EL CIENTO.

Menores de un metro, a 16 PESETAS EL CIENTO. Embalaje y acarreos a cargo del comprador.

Dirigirse a Don Ignacio Monserrat de Pano D. Jaime I, 26, pral. ZARAGOZA

### Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases

Plantaciones a malacate, garantizados hasta su producción.

Pago tres y cuatro plazos

Detalles: Francisco López BANASTAS (Huesca)

### ¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

### ¡¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica.

LA TENSINA BIESCAS

De venta en los mejores establecimientos

### Grandes viveros de vides americanas Injertos. Barbados

Estacas para injertar y estaquillas para viveros Avenida Monreal (Frente a los PP. Salesianos)

Huerta Guallart Francisco Rovira Huesca